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yîvîntul spre pace al poporului nostru în annl 1960
In curgerea anului I960, poporul nostru a 

fost prezent şi activ clipă ăe clipă în frontul păcii. 
Alături de celelalte popoare ale lumii, el se simte 
încărcat de marile răspunderi în legătură cu 
viaţa şi viitorul fericit al omenirii. De aceea, în 
marea lucrare pe care o desfăşoară puterile păcii, 
poporul nostru se încadrează cu hotărîre.

Antrenat într-o vastă muncă de construcţie, 
poporul nostru este adine interesat în asigura
rea condiţiilor de linişte şi siguranţă, necesare 
desăvîrşirii operei sale, şi în primul rînd a mă
reţului program de construcţie paşnică, făurit de 
cel de al III-lea Congres al P.M.R. Astfel, Miş
carea pentru pace este larg sprijinită de guver
nul şi poporul romín. R.P.R. susţine cu hotărîre 
şi pînă la capăt principiile coexistenţei paşnice 
aşa cum le-a gîndit şi formulat Declaraţia Con
sfătuirii de la Moscova şi Manifestul Păcii 
din 1957.

Dovadă despre acest lucru sînî iniţiativele 
R.P.R. la O.N.U. şi popularizarea de către Comi
tetul Naţional pentru Apărarea Păcii a hotărî- 
rilor Consiliului Mondial al Păcii în problema 
dezarmării, precum şi a iniţiativelor de pace ale 
statelor socialiste în frunte cu Uniunea Sovietică.

Grăitoare sínt şi următoarele fapte: Dezbă- 
tînd Apelul Sovietului Suprem al U.R.S.S., adre
sat parlamentelor tuturor statelor lumii, in pro
blema dezarmării, sesiunea a VIII-a a Marii 
Adunări Naţionale a adoptat Declaraţia prin care 
mărturiseşte adeziunea poporului romín la acest 
Apel. Totodată îşi ia angajamentul de a stărui şi 
în viitor, cu hotărîre, în osteneala de a sluji cauza 
păcii.

Acest angajament a fost împlinit în toată 
curgerea acestui an. Astfel, la 1 martie I960 a 
avut loc şedinţa plenară a Consiliului Naţional 
pentru Apărarea Păcii, în care s-a făcut o expu
nere asupra lucrărilor celei de a IlI-a conferinţe 
internaţionale a „mesei rotunde”, de la Londra, 
închinate problemei dezarmării, precum şi o in
formare asupra lucrărilor consfătuirii de la Buda
pesta a secretarilor organizaţiilor naţionale pen
tru apărarea păcii din ţările Europei. După aceea, 
s-au stabilit sarcinile ce se desprind pe seama 
mişcării pentru pace din ţara noastră.

Cu prilejul împlinirii a 5 ani de la Confe
rinţa de la Bandung a ţărilor din Asia şi Africa, 
Comitetul Naţional pentru Apărarea Păcii a or
ganizat la Bucureşti o adunare sărbătorească, în 
care mărturiseşte din nou solidaritatea poporului 
romín cu lupta popoarelor afro-asiatice pentru 
dobîndirea şi întărirea neatîrnării lor naţionale, 
pentru lichidarea rămăşiţelor dominaţiei colo
niale, pentru pace şi propăşire.

In raportul prezentat cu prilejul celui de al 
III-lea Congres al P.M.R., din iunie a. c., dl Gh. 
Gheorghiu-Dej s-ă ocupat în chip deosebit de pro
blemele păcii: „Ţările socialiste arată... omenirii 
altă cale decit războiul aducător de moarte şi

ruină; lor le este scumpă"cauza păcii şi nu le 
poate fi indiferentă viaţa a milioane şi milioane 
de oameni”. De aceea: „Considerînd de datoria 
fiecărei ţări... să-şi aducă propria contribuţie la 
cauza apărării păcii, R.P.R. este hotărîtă să mi
liteze în strînsă unire cu celelalte ţări ale lagă
rului socialist pentru micşorarea încordării inter
naţionale, pentru zădărnicirea oricăror uneltiri 
ale cercurilor agresive, pentru promovarea per
severentă a principiilor coexistenţei paşnice şi 
statornicirea unei păci trainice în lume”.

Luînd parte la sesiunea lărgită a Biroului 
Consiliului Mondial al Păcii de la Stockholm din 
9—II iulie a. c., delegaţia noastră a dat glas nă
zuinţei fierbinte de pace a poporului romín şi do
rinţei de a-şi aduce şi pe viitor contribuţia la 
cauza păcii; de asemenea, a reamintit cunoscu
tele propuneri ale guvernului romín cu privire la 
colaborarea popoarelor din Balcani şi a stăruit 
asupra însemnătăţii unei conferinţe a'mişcărilor 
pentru pace din ţările regiunii balcanice şi a 
Mării Adriatice.

Cu prilejul celei de a VI-a Conferinţe Mon
diale de la Tokio împotriva bombelor atomice şi 
cu hidrogen (2—9 august a. c.), Comitetul Na
ţional pentru Apărarea Păcii a trimis o telegramă 
cu călduroase urări de succes, arătînd: „Luptă
torii pentru pace din R.P.R. vă asigură că vor 
lupta şi mai departe, cu hotărîre, alături de for
ţele păcii din întreaga lume, pentru înfăptuirea 
dezarmării generale, pentru interzicerea armelor 
nucleare, pentru apărarea păcii”.

Problema dezarmării a stai în centrul dez
baterilor sesiunii extraordinare din acest an a 
Adunării Naţionale. In cadrul acesteia, Raportul 
d-lui Gh. Gheorghiu-Dej arată: „R.P.R. va sta şi 
de azi înainte în primele rînduri ale luptei pen
tru promovarea coexistenţei paşnice şi a dezar
mării generale şi complete, suprema garanţie că 
relaţiile de coexistenţă paşnică vor fi pe deplin 
respectate”. Marea Adunare Naţională luă ho- 
tărîrea ca delegaţia R.P.R. la cea de a XV-a se
siune a Adunării Generale O.N.U. să fie condusă 
de dl Gh. Gheorghiu-Dej.

Discuţiile serioase şi întinse, ce s-au desfă
şurat în întreprinderile şi instituţiile din întreaga 
ţară, pe marginea hotărîrilor Marii Adunări Na
ţionale au scos puternic la iveală faptul, că po
porul nostru aprobă şi sprijină cu cea mai mare 
însufleţire politica ds pace a ţării noastre.

Delegaţia R.P.R., în frunte cu cel mai auto
rizat reprezentant al ţării noastre: dl Gh. Gheor
ghiu-Dej, a dus solia de pace la cea de a XV-a 
Sesiune Generală a O.N.U.-lui. împreună cu de
legaţiile celorlalte ţări ale lumii socialiste, în 
frunte cu aceea a Uniunii Sovietice, reprezentan
ţii noştri au tălmăcit, în faţa marelui for inter
naţional compus în hună parte din şefii statelor 
membre, voinţa nestrămutată a poporului romín 
de a trăi în pace, bună înţelegere şi respect re-

Eliberarea Africei
După 2—300 ani de robie colonială, popoa

rele Airicei s-au deşteptat la o nouă viaţă şi prin 
lupte eroice şi-au cucerit şi îşi cuceresc liber
tatea. Mişcarea de eliberare a luat un avînt deo
sebit după al doilea război mondial. Dăm aici 
numele statelor care şi-au dobîndit independenţa 
în ultimii 10 ani.

24 decembrie 1951, Regatul Unit al Libiei, 
iostă colonie .italiană, cu o~suprafaţă de 1.700.000 
km2 şi 1.150.000 locuitori.

1 ianuarie 1956, Republica Sudan, fostă co
lonie engleză, cu o suprafaţă de 2.506.000 km2 
şi 12.000.000 locuitori.

2 martie 1956. Regatul Maroc, fostă colo
nie franceză, cu un teritoriu de 125.000 km2 şi
11.600.000 locuitori.

20 martie 1956, Republica Tunis, fostă colo
nie franceză cu un teritoriul de 125.000 km2 şi
3.800.000 locuitori.

6 martie 1957, Republica Ghana, fostă co
lonie engleză cu numirea Coasta de aur, cu un 
teritoriu de 237.873 km2 şi aproximativ 5.000.000 
locuitori.

2 octombrie 1958, Republica Guineea, fostă 
colonie franceză, cu o suprafaţă de 246.000 km2 
şi 3.500.000 locuitori.

(continuare în  pag. 2)

ciproc cu toate popoarele globului pămîntesc, 
într-o lume fără războaie şi fără arme.

Alături de istoricele propuneri ale Uniunii 
Sovietice, de ostenelile delegaţiilor statelor iubi
toare de pace, străduinţele neobosite ale delega
ţiei noastre — în frunte cu dl Gh. Gheor
ghiu-Dej — au adus o contribuţie de seamă la 
cauza păcii. Delegaţia noastră a adus cuvînt în
ţelept în toate marile probleme ale lumii ăe azi: 
dezarmarea, lichidarea colonialismului, asigura
rea climatului necesar unei dezvoltări normale a 
progresului omenesc. Contribuţie activă şi în
semnată la întărirea cauzei păcii sínt cu deose
bire cele două propuneri ale guvernului nostru 
privitor la acţiunile pe plan regional în vederea 
îmbunătăţirii relaţiilor de bună vecinătate dintre 
state europene aparţinînd unor sisteme social- 
politice diferite, ca şi la creşterea tineretului în 
ideile păcii, respectului reciproc şi înţelegerii 
între popoare. Ele au avut un larg răsunet în 
masele populare din toate ţările. 1

Despre avîntul spre pace al poporului nostru 
grăiesc şi sfaturile păcii, în care mulţimile urmă
resc cu băgare de seamă evenimentele interna
ţionale, atitudinea luată împotriva uneltirilor duş
manilor păcii, brigăzile păcii, precum şi faptul 
că depunerile la „Fondul Păcii” cresc în toată 
ţara.

Avîntul spre pace al poporului nostru este 
temei de nădejde într-o viaţă fericită şi fără 
războaie.

C. Sîrbu
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Prietenia romino - sovietică
La ál octombrie i960 a avut Ioc in aula In

stitutului Teologic Universitar din Sibiu în ca
drul A.R.L.U.S. sărbătoarea „Lunei prieteniei ro
mîno-sovietice”. Au tost prezenţi; I. R. S. nostru 
Mitropolit Nicolae, d. Florescu, reprezentant al 
A.R.L.U.S.-Sibiu, P.C. păr. vicar T. Belaşcu, P.C. 
consilieri arhiepiscopeşti, profesorii de la Insti
tutul Teologic, personalul administrativ de la 
Consistor şi Institut şi studenţi teologi.

Corul studenţilor, condus de Pr. Prof Gh. 
Şoima, execută Imnul de Stat al R.P.R. şi Imnul 
de Stat al U.R.S.S., şi „Cîntecul luntraşilor de 
pe Volga”.

Pr. rector 5. Vlad prezintă într-o amplă con
ferinţă roadele prieteniei romîno-sovietice. După 
ce arată măreţele realizări ale Uniunii Sovietice 
în domeniul economic, cultural, tehnic, ştiinţific 
şi succesele politicii ei de coexistenţă paşnică şi 
colaborare între ţări cirorînduiri sociale deose
bite, conferenţiarul spune că ta temelia politicii 
ţării noastre stă unitatea cu ţările socialiste, prie
tenia cu popoarele sovietice. Această prietenie, 
clădită pe unitatea de ideal: construirea socia
lismului şi comunismului, se întăreşte mereu, 
transformîndu-se într-o uriaşă forţă creatoare. Nu 
există domeniu de activitate în care prietenia ro- 
mîno-sovietică să nu-şi fi arătat roadele. Uniu
nea Sovietică ne-a ajutat să devenim un stat in- 
dustrial-agrar dezvoltat, realizînd în 16 ani pro
grese cum nu s-au realizat înainte în 100 de ani. 
Planul şesenal prevede desăvîrşirea construcţiei 
socialismului în ţara noastră. Aceasta se va rea
liza prin munca entuziastă a poporului şi prin 
ajutorul frăţesc şi multilateral al Uniunii So
vietice.

Popoariele sovietice ne-au ajutat să con- > 
struim o viaţă nouă şi ne ajută să o desăvîrşim. 
De aceea poporul nostru păstrează ca lumina 
ochilor şi dezvoltă prietenia romîno-sovietică spre 
fericirea şi propăşirea sa.

Biserica este alături de popor, sprijinind 
munca lui pentru viaţa cea nouă şi lupta lui pen
tru pace. De aceea ea e prezentă şi la sărbăto
rirea „Lunei prieteniei romîno-sovietice". Insti
tutul Teologic Universitar sprijineşte prietenia 
romîno-sovietică prin educarea studenţilor în spi
ritul acestei prietenii, al păcii şi al patriotismu
lui, prin conferinţe şi studii, prin participarea pr. 
prof. M. Şesan la consfătuirile „Mişcării creştine 
pentru pace”, ş. a. Festivitatea de azi e numai 
una din verigile mai importante ale manifestări
lor ce se ţin în tot cursul anului.

Urmează „Cîntecul păcii”, de compozitorul 
sovietic D. Şostacovici şi poezia Măriei Banuş 
„Cîntec de dragoste pentru ţara sovietică”, reci
tată de stud. Sinu Marius. Corul execută o com
poziţie a pr. prof. Gh. Şoima: „Bătălia* recoltei 
bogate”.

I. P. S. nostru Mitropolit NICOLAE spune 
că prin această serbare am participat la bucuria 
generală ce se revarsă de la un capăt la altul al 
ţârii, de la un capăt la altul al anului. Prietenia 
romîno-sovietică nu este bucuria numai unei zile 
sau a unui an, ci e a anului întreg şi a vieţii 
întregi. Aceasta e marea noastră bucurie. Insti- 
tutui nostru a ţinut să se încadreze în chip special 
în această bucurie, care a ajuns o tradiţie. Tra
diţia păstrează legătura cu trecutul, în actuali
tate trăim, ca prin amîndouă să zidim viitorul.

Felicită apoi pe profesorii şi studenţii teo
logi, convins că ei vor fi şi de azi înainte apos
toli ai prieteniei romîno-sovietice, apostoli ai 
unei prietenii care se tot lărgeşte, se tot adîn- 
ceşte.

Prietenia trebuie să cuprindă lumea întreagă 
ca pe pământul acesta să făurim fericirea omeni
rii întregi. Creştinii trebuie să sprijinească prin 
dragoste frăţească prietenia şi pacea dintre po
poare. Mântuitorul e cu noi şi cu El împreună 
vrem să ajutăm la zidirea fericirii pe pământ, 
prin care vom dobîndi şi fericirea cea veşnică.

Dumnezeu să ne ajute ca prin prietenia ro
mîno-sovietică să facem noi progrese şi să se

întărească şi prietenia lumii întregi şi aşa să a- 
jungem la fericirea generală şi totală prin pacea 
generală şi totală.

Aplauze entuziaste au subliniat cuvîntările 
I. P. S. Sale şi pr. rector, manifestînd pentru 
prietenia veşnică dintre popoarele noastre, dintre 
poporul romín şi popoarele Uniunii Sovietice.

T. R.

Eliberarea Africei
(Urm are din pag. 1)

1 ianuarie 1960, Republica Camerun, fost 
teritoriu aflat sub tutela Franţei, cu 432.000 km2 
şi 3.500.000 locuitori. Partea de vest a Cameru
nului se află încă sub tutelă engleză.

27. aprilie 1960, Republica Togo, fost terito
riu aflat sub tutela Franţei, cu 57.000 km2 şi
1.200.000 locuitori.

20 iunie 1960, Republica Mali, fostă colonie 
franceză cu numirea Sudan, care făcea parte din 
Federaţia Mali, cu 1.204.000 km2 şi 3.700.000 lo
cuitori.

20 iunie 1960, Republica Senegal, fostă co
lonie franceză, făcînd parié din fosta Federaţie 
Mali, cu un teritoriu le 197.000 km2 şi 2.300.000 
locuitori.

26 iunie 1960, Republica Malgaşă, fostă co
lonie franceză, cu o suprafaţă de 590.000 km2 şi 
5.000.000 locuitori.

30 iunie 1960, Republica Congo, fostă colo
nie belgiană, cu o suprafaţă de 2.345.000 km2 şi
13.500.000 locuitori.

1 iulie 1960, Republica Somalia, alcătuită 
din două teritorii şi anume fosta colonie engleză 
Somaliland şi un fost teritoriu sub tutela Italiei, 
cu aproximativ 640.000 km2 şi peste 2.000.000 lo
cuitori.

I august 1960, Republica Dahomey, fostă 
colonie franceză, cu 116.000 bm2 şi 1.720.000 lo
cuitori.

3 august 1960, Republica Nigeria, fostă co
lonie franceză, cu o suprafaţă de 1.279.000 km2 
şi peste 2 milioane locuitori.

5 august 1960, Republica Volta Superioară, 
fostă colonie franceză, cu un teritoriu de 370.000 
km2 şi 3.500.000 locuitori.

5 august 1960, Republica Coasta de Fildeş, 
fostă colonie franceză, cu un teritoriu de 388.000 
km2 şi peste 3.000.000 locuitori.

II august 1960, Republica Ciad, fostă colo
nie franceză, cu o suprafaţă de 1.288.000 km2 şi
2.600.000 locuitori.

13 august 1960, Republica Africa-Centrală, 
fostă colonie franceză cu numele Ubanghi-Sari, 
avînd un teritoriu de 617.000 km2 şi 1.200.000 lo
cuitori.

15 august 1960, Republica Congo, fostă co
lonie franceză, cu suprafaţa de 342.000 km2 şi
744.000 locuitori.

1 octombrie 1960, Federaţia Nigeria, fostă 
colonie engleză, cu un teritoriu de 878.000 km2 
şi 35.000.000 locuitori.

19 octombrie 1960, Republica Islamică Mau
ritania, fostă colonie franceză, cu o suprafaţă de
1.200.000 km2 şi 560.200 locuitori.

*
Precum se vede avem de-aface cu un mă

nunchi întreg de ţări cu un vast teritoriu, despre 
a căror existenţă aproape că nu ştiam pînă de 
curînd, ţări care acum respiră libere.

Aceste ţări sprijinesc lupta pentru pace şi 
prietenie între popoare şi se bucură de simpatia 
şi ajutorul ţărilor socialiste în frunte cu Uniu
nea Sovietică. La a 15-a sesiunea a O.N.U. pre
mierul sovietic, N. S. Hruşciov, a pus problema 
lichidării regimului colonial, eliberării popoarelor 
care mai zac sub stăpînirea colonialiştilor. A- 
cieastă propunere a fost susţinută de dl Gh. 
Gheorghiu-Dej, conducătorul delegaţiei ţării noas
tre la O.N.U., care a dat glas voinţii de pace şi 
progres a poporului romín, şi de multe alte dele
gaţii. In curînd şi celelalte popoare africane, care 
încă sínt înrobite, îşi vor dobîndi libertatea, îm- 
plinindu-se astfel lozinca: Africa a africanilor!

GH. Pavuc

Iisus Hristos
Crăciunul şi sărbătorile, care urmează, ne 

aduc înainte naşterea Domnului şi1 viaţa Lui pînă 
la vîrsta de 30 ani, cînd a ieşit la propovaduire. 
Cele mai multe date le avem despre naşterea 
Domnului.

Ştim că Dumnezeu a ales o fecioară curată, 
pe Maria, din neamul lui David, ca din ea să se 
nască Mîntuitorul lumii. Arhanghelul Gavriil, tri
mis de Dumnezeu, îi spune fecioarei Maria: „Du
hul Sfînt se va coborî peste tine şi puterea celui 
Preaînalt te va umbri, pentru aceasta şi sfîntul 
ce se va naşte din tine se va chema Fiul lui Dum
nezeu” (Lc. 1, 35). întruparea Domnului s-a fă
cut de la Duhul Sfînt, prin puterea lui Dumne
zeu. Astfel Fiul lui Dumnezeu a luat trup dintr-o 
fecioară sfîntă, pe care Duhul Sfînt a curăţit-o 
desăvîrşit. „Şi Cuvîntul (Fiul lui Dumnezeu) 
trup s-a făcut şi s-a sălăşluit între noi”. El însă 
„nu din sînge, nici din poftă trupească, ci de la 
Dumnezeu s-a născut” (In. 1, 13—14).

Pentru ocrotirea fecioarei Maria şi a prun
cului, ce avea să se nască, Dumnezeu i-a dat Mă
riei ca logodnic pe bătrînul Iosif. Acestuia înger 
în vis i-a spus că pruncul „ce s-a zămislit în ea 
(Maria) din Duhul Sfînt este...” şi aceasta s-a 
întîmplat ca să sie plinească prorocia lui Isaia: 
„Iată fecioara în pîntece va avea şi va naşte fiu 
şi va chema numeîe lui Emanuil, ce se tîlcuieşte: 
cu noi (este) Dumnezeu” (Mt. 2, 20—22). Şi Iosif 
era din neamul lui David.

Iosif şi Maria locuiau în Nazaretul Galileii. 
Ieşind poruncă de la Cezarul August ca toată 
lumea să se înscrie (recensămînt), Iosif şi Maria 
au plecat la Betleem, cetatea lui David (din nea
mul căruia se trăgeau), ca să se înscrie. Acolo, 
fiind îmbulzeală mare de oameni, n-au găsit loc 
nici „în casa de oaspeţi”, nici în alte case şi ast
fel au tras într-o peşteră, unde îşi adăposteau 
ciobanii oile. Aici a născut Maria pe pruncul Iisus 
(Lc. 2, 1 sq).

Numele lui este: Iisus Hristos. „Iisus”, că 
aşa a zis îngerul. Acest nume arată că pruncul 
acesta este Mîntuitorul, adică acela „care va mîn- 
tui pe poporul său de păcatele sale” (Mt. 1, 21). 
El vine ca să ne mântuiască de păcatul strămo
şesc, eliberîndu-ne din robia păcatului. „Hristos”, 
că El e Mesia, adică Unsul, cel vestit de prooroci 
ca împărat al păcii, prooroc şi arhiereu, izbăvitor 
al tuturor.

Lui i-au adus închinăciune păstorii şi magii, 
iar îngerii au cîntat: „Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu, pe pămînt pace, între oameni bună 
voire” (Lc. 2, 14). In aceasta se arată lucrarea 
ce o va face Iisus Hristos în lume: va preamări 
pe Dumnezeu-Tatăl şi ne va face şi pe noi fii ai 
lui Dumnezeu după har, fii prea iubiţi, întru care 
Dumnezeu va fi preamărit; va aduce pace pe pă
mînt, chemîndu-ne şi pe noi să fim „făcători de 
pace” ca nişte adevăraţi următori ai Lui; va 
aduce dragoste şl bunăvoire între oameni, prin 
care viaţa e frumoasă şi rodnică.

Astfel s-a născut „împăratul păcii” în peş
tera din Betleem. Dar Irod, auzind că s-a născut 
un împărat, s-a temut că acesta îi' va lua tronul. 
Cum nu ştia care ieste acel „împărat”, a poruncit 
să fie ucişi toţi pruncii pînă la doi ani din Bet
leem şi jur. Nu-i de mirare. Irod era cunoscut ca 
un om crunt, care şi-a ucis şi soţia, şi mama, şi 
fiul. Cum el păzea obiceiul iudeilor de a nu mînca 
carne de porc, romanii ziceau că e mai bine să 
fi porc la curtea lui Irod decît fiu sau curtean, 
că pe porci nu-i tăia, dar pe orice om pe care-1 
bănuia de ceva îl ucidea.

Dumnezeu însă n-a lăsat pe Fiul Său, pe 
Iisus Hristos să piară, ci a îndrumat pe Iosif să 
plece cu fecioara Maria şi pruncul Iisus în Egipt. 
Acolo au stat pînă la moartea fui Irod. Iar Irod a 
murit de moarte cumplită, fiind mîncat de viermi.

După moartea lui Irod, Iosif s-a întors cu 
fecioara Maria şi cu Iisus Hristos în Nazaret, 
„cetatea lor”, cum zice Scriptura (Lc. 2, 39). 
Aici „pruncul creştea si se întărea cu duhni um-
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Cazaniile au apărut — după cum ştim — 
din nevoia de a ii mai bine înţelese cuvintele Sf. 
Evanghelii de către înaintaşii noştri, care pe a- 
tunci n-aveau carte „pre limba noastră romî- 
nească” — cum glăsuieşte înţeleptul mitropolit 
Varlaam. Sau cum spune un alt vlădică în pre
doslovia (cuvînt înainte) unei alte Cazanii, unde 
citim: „alţi iară citesc Scripturile şi nu înţeleg 
de zic şi se potrivesc cu cela ce ţine mierea în 
mînă, iar dulceaţa mierii nu pricepe, sau ca unul 
ce ţine lumina aprinsă în mînă şi ochi n-are să 
vază să umble nepoticnindu-se”.

Şi într-adevăr, Cazaniile veneau încărcate de 
învăţătură ziditoare de viaţă, întocmai ca fagu
rii încărcaţi cu miere. Acest lucru se datoreşte 
desigur înţelepciunii, priceperii şi vieţii neprihă
nite a celor ce s-au trudit cu tălmăcirea acestor 
cărţi, dar mai ales comorilor de învăţătură ale 
Sfinţilor Părinţi ai Bisericii, în care aceste Ca
zanii au multe şi adînci rădăcini. Acest lucru este 
pomenit în titlul multor Cazanii, iar în cuprinsul 
lor, unii dintne Sfinţii Părinţi sínt amintiţi chiar 
cu numele. Aşa de pildă vorbind despre Apostolii 
Domnului, Cazania lui Coresi scrie despre ur
maşii lor, preoţii: „Marele Qrigorie Bogoslovul 
(cuvîntătorul de Dumnezeu), aşa grăieşte despre 
preoţii lui Dumnezeu: Vouă vă grăiesc mai vîr- 
tos celor ce sînteţii ai Bisericii, ochiul să nu vă 
fie umplut de întuneric, nici să ne arătăm învă
ţători răi”. Vorbind despre păcat, Varlaam amin
teşte pe Sf. loan Gură de Aur care spune: „Dum- 
nezleu către păcat a pus ruşine, iar către spove
danie a pus îndrăznire”. Şi tot acest mitropolit, 
tîlcuind parabola cu talanţii (Matei 25, 14—30), 
reproduce o frumoasă istorioară după Sf. Efrem 
Şirul, în care se arată cum pedepseşte Dumnezeu

plîndu-se de înţelepciune, şi darul lui Dumnezeu 
era peste dînsul” (Lc. 2, 40).

Cu cîtă dragoste va fi îngrijit Maica Dom
nului de acest copil al lui Dumnezeu! El se ruga, 
mergea la sinagoga din Nazaret, trebăluia în a- 
telierul' de teslar al lui Iosif, mai ajuta şi la alte 
trteburi. Se şi juca cu cei de vîrsta Lui. Era însă 
un copil deosebit, care uimea şi' pe cei vîrstnici 
cu înţelepciunea sa. Această înţelepciune s-a vă
dit şi mai mult cînd a împlinit vîrsta de 12 ani. 
Atunci Iosif şi Maria l-au dus de paşti la templul 
din Ierusalim. La întoarcere ei l-au pierdut. 
După trei zile l-au aflat în templu, „în mijlocul 
dascălilor", cărora le răspundea şi le punea în
trebări. „Şi se minunau toţi, care-1 auzeau, de 
priceperea şi de răspunsurile lui” (Lc. 2, 42—47). 
După ce s-a întors la Nazaret, ni se spune că 
Iisus a rămas un fiu „supus” şi ascultător, şi 
„sporea cu înţelepciunea şi cu vîrsta şi cu harul 
lui Dumnezeu şi ila oameni” (Lc. 2, 51—52). In 
Nazaret a stat Iisus pînă la vîrsta de 30 ani, pne- 
gătindu-se pentru vremea cînd va ieşi la propo- 
văduire. El era un tînăr plin de înţelepciune, as
cultător, muncitor, iubitor şi ajutător, în aşa fel 
încît era bineplăcut tuturor, era preţuit de toţi, 
deşi după familie era sărac şi nu avea şcoli înalte. 
Se arăta de pe atunci că în el lucrează nu numai 
înţelepciunea omului, ci o înţelepciune dumne
zeiască.

Iar cînd a sosit vremea, Iisus Hristos a venit 
la Iordan, s-a botezat de la loan, a stat în pustie 
patruzeci de zile în ajun şi rugăciune, a biruit 
ispitele diavolului şi a început apoi a propovădui 
şi a chema ucenici în jurul Lui. „Şi Iisus însuşi 
era ca de treizeci de ani cînd a început” lucrarea 
sa mîntuitoare. Dacă pînă atunci puterea lui Dum
nezeu, ce era într-însul, a fost ascunsă şi nu s-a 
arătat oamenilor decît prin înţelepciunea sa deo
sebită, de atunci înainte El se arată a fi Dum- 
nezeu-om, Fiul lui Dumnezeu întrupat, atît prin 
învăţătura Sa, cît şi prin dragostea Sa şi minu
nile Sale. Că pentru aceasta a venit El în lume, 
ca lumea viaţă să aibă, viaţă veşnică şi pace fără 
de sfîrşit. N. M.

pe cei care nu îşi înmulţesc talanţii, ajdică daru
rile cu care a fost înzestrat fiecare om. Sí. Vasile 
cel Mare are un lung cuvînt de învăţătură la 
parabola cu bogatul căruia i-a rodit ţarina, bogat 
căruia Sf. Vasile îi zice: „Ai hambare, dacă vrei, 
casele săracilor". Acelaşi îndemn, puţin schim
bat, către bogatul care nu mai ştile unde să-şi 
pună roadele îl găsim de pildă în Cazania lui 
Coresi unde citim: „Şi de cauţi tu unde-ţi vei 
aduna rodul tău bună jitniţă ai, numai să vei 
vrea: maţele săracilor, că în acelea mult vei pu
tea strînge şi va fi nerisipită şi neputredă”.

In felul acesta Cazaniile sínt bogate în astfel 
de învăţături, din care reproducem doar cîteva.

Vorbind despre intrarea Mîntuitorului în Ie
rusalim în Duminica Floriilor, mitropolitul Var
laam — ca bun cunoscător al obiceiurilor din ve
chime cînd împăraţii care se întorceau victorioşi 
din războaie erau aşteptaţi de supuşii lor cu stîl- 
pări de finic — spune că împăratul Hristos nu 
este ca alţi împăfaţi, apucători, răi şi nedrepţi, 
ci el este împăratul dreptăţii, împăratul păcii, îm
păratul a toată mila şi blîndeţele. „Domnul nos
tru nu a zis: puneţi mîinile tale la piept şi şezi 
deşert (nelucrînd) toată ziua, ci a zis: nu te face 
rob al pîntecului tău, nici să-ţi dai toată mintea 
ta la slujba trupului”, citim într-o altă Cazanie, 
tîlcuindu-se cuvintele Domnului: „Nu vă îngrijiţi 
cu sufletul vostru ce veţi mînca sau ce veţi bea” 
(Matei 6, 25).

Frumos, prin imagini luate din natură, este 
tîlcuită „apa cea vie” din convorbirea Mîntuito
rului cu samarineanca, la fîntîna lui Iacob, des
pre care Cazania lui Coresi spune că reprezintă 
darurile Duhului Sfînt. „Că în toate chipurile 
cheamă-se, pentru că în multe chipuri lucrează, 
aşa precum apa cea naturală a ploii, care vine de 
sus şi care deşi este într-un fel în multe chipuri 
lucrează, că înălbeşte florile, pe altele le înro
şeşte, pe altele le învineţeşte, altele mohoreşte 
... la fel şi dumnezeiescul duh înviază şi hrăneşte 
sufletul făcîndu-1 să înflorească sub diferite 
forme”. Frumos şi pe înţeles sînt tîlcuite şi cu
vintele Mîntuitorului de la Matei 6, 23: „De va 
fi ochiul tău rău tot trupul tău va fi întunecat. 
Deci dacă lumina care este întru tine este întu
neric, dar întunerecul cu cît mai mult”. Cazania 
le tîlcuieşte în felul următor: „Toată înţelegerea 
cea altegoricească aceasta este: povăţuitor al aşe
zării şi al lucrării cei trupeşti este mintea. De 
va fi mintea ta curată şi fără răutate, atunci şi 
aşezările şi lucrurile trupului tău vor fi bune şi 
lui Dumnezeu plăcute, iar de va fi mintea ta rea, 
atunci toată aşezarea şi faptele trupului tău este 
rea şi răsvrătită. Căci dacă mintea ta, pe care 
Dumnezeu ţi-a dat-o ţie spre luminarea şi povă- 
ţuirea ta, se va întuneca de gîndurile cele rele, 
atuncia cu cît mai întunecate şi răzvrătite vor fi 
aşezările şi poftele trupului tău...? Cînd conducă
torul oastei se va întuneca, ostaşii cei ce se po
văţuiesc de dînsuil cîtă întunecare şi tulburare pă
timesc? Cînd mintea mea neîncetat socoteşte lu
cruri rele, faptele melle fără îndoială sînt pîngă- 
rîte şi rele. Pentru că mintea povăţuieşte, mintea 
ocîrmuieşte, iar faptele urmează minţii”.

Ceea ce predomină însă în Cazanii, ceea ce 
întîlnim la tot pasul sînt cu deosebire învăţătu
rile şi îndemnurile stăruitoare la viaţă creştină 
adevărată, trăită zi de zi şi ceas de ceas după 
voia lui Dumnezeu. Vlădica Varlaam de pildă îşi 
încheie aproape fiecare cuvînt al său cu îndem
nuri calde la muncă şi rugăciune în vederea do- 
bîndirii împărăţiei cerurilor.

Despre dragostea creştină, spre exemplu, 
Cazania lui Coresi se exprimă astfel: „Din toate 
bunătăţile mai mare este dragostea, că cine are 
dragoste păzeşte legea lui Dumnezeu, deoarece 
dragostea cugetă bine despre toţi oamenii”. De 
aceea dragostea este legea care stă la temelia 
oricărei buhe convieţuiri în societatea omenească, 
pentru că: „De vei scoate dragostea din aduna-
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f Pr. loan Lazăr
La 26 oct. 1960 a adormit în Domnul preotul 

Lazăr loan din parohia Sebeş-Alba. Născut în 
Sebeş la 12 septembrie 1904 din părinţi agricul
tori, Lazăr loan a urmat şcoala primară şi secun
dară la Sebeş, iar Institutul Teologic la Sibiu şi 
Cluj. După terminarea Teologiei a fost numit 
preot-paroh la una din parohiile Sebeşului. Aici 
a slujit 29 ani la altarul Domnului, preţuit de 
credincioşi pentru modestia lui, pentru rîvna lui 
la sfintele slujbe, unde se distingea printr-o cîn- 
tare bisericească înălţătoare, pentru corectitu
dinea lui în toate.

A dus o viaţă familiară creştinească. A fost 
binecuvîncat de Dumnezeu cu 10 copii, dintre 
care 9 sînt în viaţă. După un an de la moartea 
soţiei, Domnul l-a chemat şi pe el dincolo de pra
gul acestei vieţi.

Inmormîntarea a" avut loc în 29 oct. A slujit 
un sobor bogat de preoţi. Au cuvîntat despre 
viaţa şi vredniciile celui adormit Pr. rector S. 
Vlad în numele I. P. S. Mitropolit Nicolae şi al 
centrului Arhiepiscopesc, Pr. N. Cantor în nu
mele protopopiatului, Pr. Brudea şi Pr. Opincariu 
în numele preoţilor şi credincioşilor. Veşnică să 
fie pomenirea acestui vrednic slujitor al altarului 
şi al poporului! Domnul Dumnezeu să-l odih
nească cu drepţii întru fericirea cea veşnică!

M.

rea oamenilor, vezi întru ea nedreptăţi, minciuni, 
pisme, vrajbe, sminteli”.

De atenţie şi preţuire deosebită din partea 
Cazaniilor se bucură mulţimile de credincioşi. 
Aşa de exemplu sie spune că mai marii poporu
lui iudeu aveau toate datele cuvenite ca să vadă 
în Iisus Hristos pe Mesia cel aşteptat, dar din 
cauza mîndriei, a pismei şi a altor rele, mintea 
lor s-a întunecat şi n-au putut să vadă ceea ce 
au văzut, datorită nevicleşugului lor, slugile tri
mise de Sinedriul să prindă pe Iisus, dar care 
se întorc fără El, căci „Norodul cel de obşte ju
decă mai drept decî't dascălii”.

Lăcomia sau séfea de îmbogăţire cu oricie 
preţ şi de a trăi pe nemuncite, precum şi nedrep
tatea sub toate formele ei, sînt combătute fără 
cruţare şi în cuvinte foarte grele pentru cei ce 
sufereau de asemenea boli. „Tot omul ce are mult 
şi nu miluieşte, răpitor este şi cămătarnic”, ci
tim în Cazania lui Coresi. Dacă clei ce au şi- nu 
dau vor fi pedepsiţi, cu atît mai mult vor fi pe
depsiţi cei care se îmbogăţesc cţin sudoarea al
tora: „Iar dacă atîta se osîndesc cei ce nu miluiesc 
din avutul lor, cu atît mai vîrtos fi-vor care ră
pesc munca străinilor şi din lacrimile şi cu sîn- 
gele lor se îmbogăţesc”. Căci „oamenii care tră
iesc prin cetăţi şi fac nedreptăţi sînt mai răi şi 
mai de temut decît urşii şi leii sau alte animale 
iuţi care trăiesc prin pădure".

Cazaniile ne învaţă de asemenea că oamenii 
trebuie să îrăiască în strînsă legătură unii cu 
alţii, în respect şi sprijin reciproc. Fiecare om tre
buie să ştie că este dator să-şi pună toată price
perea şi puterea sa de muncă în slujba fraţilor 
săi, în mijlocul cărora trăieşte: „înţeleptul — 
citim într-una din Cazanii — să dea sfat şi învă
ţătură spre folosul nepricepătorilor, cei tari să 
sprijine pe cei slabi, meşterii să înveţe meşteşug 
pe alţii, cel învăţat să scrie cărţi folositoare, pen
tru ca să lumineze şi pe alţii”, pentru că, în caz 
contrar, toţi aceştia Se vor asemăna cu sluga ne
vrednică care şi-a îngropat talantul.

Acestea şi încă alte mülte şi frumoase învă
ţături vin şi ne arată că Cazaniile noastre, deşi 
par învechite prin litera şi limba lor bătrînească, 
sînt totuşi noi şi proaspete, ziditoare de viaţă 
curată creştinească.

De aceea, preoţi şi credincioşi deopotrivă, să 
zăbovim asupra acestor cărţi, ca asupra unora 
care vin şi ele şi arată calea pe care un creştin 
adevărat o are de urmat în viaţă pentru a fi bine
plăcut lui Dumnezeu şi de folos semenilor săi.

Diacon Gh. Papuc
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întrupare şi Revelaţie
întruparea este un nou chip de descoperire 

a Iui Dumnezeu în lume. Pînă la „plinirea vre
mii", Descoperirea dumnezeiască mai presus de 
lire s-a tăcut mai mult indirect, adecă Dumnezeu 
a grăit poporului ales prin îngeri sau prin proo
roci. Lui Moise, de pildă, Dumnezeu i s-a arătat 
direct, adecă tără vreun mijlocitor, dar nu aşa 
de dezvăluit ca în întrupare, ci învăluit sau as
cuns în nor.

La „plinirea vremii”, Dumnezeu-Tatăl tri
mite în lume pe însuşi Fiul Său, care ia chip de 
om, ca să ne grăiască adevărul necesar mîntui- 
rii şi să ne mîntuiască din căderea noastră în 
păcat. Şi pînă atunci a lucrat Fiul lui Dumnezeu 
în Descoperirea dumnezeiască, dar nu ca Fiul 
lui Dumnezeu întrupat, ci ca Cuvîntul dumne
zeiesc născut din veşnicie din Dumnezeu-Tatăl, 
care a luminat pe prooroci şi pe toţi despre Dum
nezeu grăitorii din Testamentul Vechi.

Prin întruparea Cuvîntului dumnezeiesc, Re
velaţia (descoperirea) dumnezeiască mai presus 
de lire intră în iaza ultimă sau de culme şi se 
continuă în tot timpul celor trei ani şi jumătate 
de lucrare pe pămînt a Mîntuitorului.

Cuvîntul lui Dumnezeu se întrupează şi în 
•felul acesta mijlocul sau calea prin care se face 

Descoperirea dumnezeiască se face ea însăşi des
coperire dumnezeiască. Astfel, Iisus Hristos este 
Cel ce descopere însăşi taina lui Dumnezeu sau 
— mai bine zis — Dumnezeu descoperindu-Se 
El însuşi.

Prin întruparea Cuvîntului dumnezeiesc, se 
înfăptuieşte deschiderea sau dezvăluirea deplină 
a lui Dumnezeu: însuşi Fiul lui Dumnezeu, „Dum
nezeu adevărat din Dumnezeu adevărat”, se co
boară la noi şi printre noi şi împreună cu El toată 
iubirea dumnezeiască. De aceea, întruparea Cu
vîntului — împreună cu tot ceea ce a săvîrşit 
Dumnezeu-Fiul Cel înomenit pe pămînt — este 
cea mai mare descoperire a lui Dumnezeu în faţa 
lumii, o descoperire săvîrşită într-un chip potrivit 
firii şi nevoilor omului căzut în păcat. Pentru 
această pricină, în îndrumările pe care le dă cu 
privire la felul săvîrşirii Sf. Euharistii, învăţă
tura celor doisprezece Apostoli spune între altele: 
„Iar la frîngerea pîinii (ziceţi): „Mulţumim ţie, 
Tatăl nostru, pentru viaţa şi cunoştinţa ce ne-ai 
descoperit prin Iisus, Fiul tău” (cap. IX).

Prin întrupare, Dumnezeu însuşi este perso
nal prezent în Descoperirea Sa şi tocmai această 
prezenţă este cuprinsul hotărîtor al Descoperirii 
Sale. Cuprinsul Descoperirii este nedespărţit de 
calea prin care se face Descoperirea: Iisus Hris
tos este nedespărţit de Descoperirea pe care o 
face, nu numai nedespărţit de cuprinsul Desco
peririi ci de-a dreptul identic cu aceasta, adecă 
este tot una cu aceasta. De aceea, Sf. Apostol 
Pavel spune că nu are nimic altceva de vestit 
decît pe însuşi Iisus Hristos.

Este cu neputinţă să desprindem şi să tăl
măcim întreaga bogăţie de adevăr pe care o cu
prinde întruparea Cuvîntului. Este una din ma
rile taine ale Creştinismului, care nu poate fi în
tru totul pătrunsă şi turnată în cuvinte de către 
mintea omenească.

Mintea omenească nu va fi niciodată în stare 
să pătrundă în miezul întrupării lui Dumnezeu. 
După cum grăiesc cărţile bisericeşti, chiar îngerii 
din ceruri se minunează de noua descoperire a 
lui Dumnezeu în lume. Sf. Apostol Pavel încă îşi 
arată uimirea sa în această privinţă şi se mărgi
neşte să spună: „Cu adevărat mare ieste taina 
credinţei noastre: Dumnezeu s-a arătat în trup...” 
(I Tim. 3, 16). Cîntarea bisericeasca mărturiseşte 
acelaşi lucru, zicînd:

„Fecioara, astăzi,
Pre Cel mai presus de fiinţă naşte
Şi pămîntul, peştera
Celui necuprins de minte îi pune înainte...”. 

De asemenea:

„Taină străină văd şi preaslăvită
Cer fiind peştera,
Scaun de heruvimi Fecioara,
Ieslea sălăşluire
Intru care s-a culcat Cel neîncăput...”.
De aici desprindem încheierea că felul de în

trupare a Mîntuitorului nu poate fi cuprins întru 
totul de mintea omenească. De unde rezultă lim
pede că nici legătura întrupării cu Descoperirea 
dumnezeiască sau însuşirea întrupării de cale 
pe care se descopere Dumnezeu în lume, nu poate 
fi în întregime desluşită de mintea omenească. 
Ca şi întruparea însăşi, ea nu suferă ispitire, ci 
numai crezare.

Prin întrupare, Dumnezeu a pătruns într-un 
chip nou în lume şi lumea întru El, unindu-se pen
tru totdeauna. Dumnezeu-Ziditorul şi Dumnezeu- 
Pronietorul, adecă purtător de grijă a toate, se 
descopere acum ca DumnezeiT-Mîntuitorul. întru
parea Domnului este adîncul pogorămînt al lui 
Dumnezeu faţă de firea omului căzut în păcat şi 
ridicarea ei la starea cea dintîi, ca să poată a- 
junge şi mai sus. De aceea, Epistola lui Barnaba 
îndeamnă: „Nădăjduiţi în Iisus, care vi se va 
arăta în trup, căci pămînt ce suferă este omul, 
pentru că din pămînt a fost făcut Adam” 
(cap. VI).

întruparea Domnului este, înainte de toate, 
descoperirea iubirii lui Dumnezeu. Nici îngerii 
din ceruri nu ştiau că în sînul Tatălui ceresc se 

-ascunde atîta iubire, încît să dea pe unicul Său 
Fiu preţ de răscumpărare pentru a lumii mîntuire.

Dar întruparea este totodată descoperirea 
milei, puterii şi înţelepciunii lui Dumnezeu. In a- 
ceasta stă „mărirea Lui”, despre care vorbeşte 
Sf. Evanghelist loan (I, 14).

Dacă Cuvîntul însuşi a socotit potrivit lucru 
să se îmbrace în trup omenesc şi să se lase cu
prins de formele pământeştii (loan I, 11. 14; In. 
IV, 14), dacă a vieţuit şi lucrat în această lume, 
toate acestea însemnează că Dumnezeu dă zidirii 
Sale şi cu deosebire omului o valoare deosebit de 
mare. Dînd pe Unul Născut Fiul Său pentru mân
tuirea noastră (In. III, 16), Dumnezeu-Tatăl a- 
rată cît de mult preţuieşte lumea şi mai ales pe 
om.

Lumea este loc al desfăşurării Descoperirii 
dumnezeieşti mai presus de fire, loc al întrupării 
Domnului. Aceasta însemnează că ea are o va
loare adevărată în faţa lui Dumnezeu. De aici 
desprindem adevărul că lumea şi viaţa dintr-însa 
trebuie să fie socotite ca unele ce au preţ în faţa 
lui Dumnezeu. De aceea, lumea şi viaţa în sînul 
ei nu trebuie să fie dispreţuite prin fugă de ele. 
Credincioşii trebuie să le socotească drept locul 
şi timpul, în care au să-şi pregătească mîntuirea, 
desăvîrşirea şi fericirea. înţelept este, în această 
privinţă, cuvîntul I. P. S. Sale Nicolae Crutiţchi: 
„Chemată să fie corabia mîntuirii, Biserica lui 
Hristos nu neglijează nici o sferă de activitate 
omenească ,̂ căci, în caz contrar, unirea Domnului 
cu firea omenească, întruparea Sa, nu s-ar ra
porta decît la unele din aspectele vieţii şi nu la 
viaţă în întregimea ei”.

In întrupare, Descoperirea dumnezeiască se 
face nu numai prin grăire ci şi prin faptă. Prin 
aceasta, întruparea ne învaţă că Creştinismul nu 
trebuie să fie numai învăţătură şi propovăduire, 
ci cu deosebire faptă, adecă trăire şi săvîrşire de 
fapte plăcute lui Dumnezeu.

întruparea dezvăluie rostul credinciosului: 
îndumnezeirea după har şi asemănare: „Fiul lui 
Dumnezeu — zice Sf. Chirii al 'Alexandriei — 
s-a făcut asemenea nouă pentru ca noi să ne fa
cem asemenea Lui, pe cît este cu putinţă firii 
noastre şi pe cît o îngăduie iconomia reînnoirii 
noastre cea după har... El s-a făcut ce sîntem noi, 
adică om, pentru ca noi să ne facem ce este El, 
adică Dumnezeu”.

Să fim la înălţimea adevărurilor ce ne dez
văluie întruparea Domnului!

C. Sîrbu

£a Sf. Spovedanie
„Dacăs m ărturisim  păcatele noas

tre, D um nezeu este credincios şi 
drept, ca să ne ierte păcatele şi să 
ne curăţească pe noi de toată str îm -  
bătatea“.

(I loan  1, 9).

Ştiind Domnul Hristos că în viaţă săvîrşim 
şi păcate, fie cu gîndul, cu vorba sau cu fapta, 
a aşezat în Biserica Sa un mijloc de spălare, de 
curăţirea păcatelor, o taină sfîntă, sfînta spove
danie, taina iertării păcatelor şi a împăcării noas
tre cu Dumnezeu.

Aici în biserică, sub patrafir, credinciosul îşi 
deschide inima, mărturiseşte totul, începe să-şi 
recunoască păcatele, le spune pe nume pe toate, 
cam de cîte ori le-a făcut; spune că cugetul îl 
mustră, îl tulbură, îl nelinişteşte pentru păcatele 
săvîrşite, arată părerea de rău şi varsă lacrimi 
amare pentru păcate, făgăduieşte că nu le va 
mai săvîrşi şi cere preotului să roage pe Dumne
zeu Sfîntul, să şteargă cu buretele iertării toate 
păcatele săvîrşite şi să-i dea putere, să nu le 
mai săvîrşească din nou.

Dacă face aşa, atunci prin rugăciunea de 
dezlegare primeşte cu adevărat iertare de la Dum
nezeu şi se risipeşte starea neliniştitoare.

Totul e să părăsim calea răutăţilor şi păca
tele trecutului, să ne pară rău pentru cele făcute, 
să-i spunem lui Dumnezeu că nu mai facem pă
cate, şi iertarea ţi-o dă prin preot Dumnezeu, 
Cel ce ştie toate şi vede toate, văzînd pocăinţa, 
hotărîrea de îndreptare şi rugăciunea ta pentru 
iertare.

Iată, a venit momentul să ne dezvăluim slă
biciunile, să ne recunoaştem păcatele şi să le 
mărturisim deschis, cu curaj, pentru a lua canon 
pentru ele, pentru a lua iertare de la Domnul...

Sîntem în Biserică şi Domnul Hristos acum 
primeşte mărturisirea noastră, cea cu inima des
chisă; dacă o facem cum trebuie, adică cu sdro- 
bire de inimă, cu părere de rău şi făgăduinţă de 
întoarcere, ni se ia o piatră de pe inimă, nu mai 
sîntem neliniştiţi şi tulburaţi, ci sîntem uşuraţi 
şi mîngîiaţi, şi primim darul iertării. Domnul 
Hristos vrea să ne ierte văzînd căinţa şi plînge- 
rea noastră pentru relele~şi păcatele săvîrşite.

Să zicem dar rugăciunea: „Doamne, am pă
cătuit, dar Tu ne iartă. Am greşit, dar nu te su
păra pe noi. Am călcat poruncile Tale, nu ne 
osîndi şi pedepsi aşa aspru, ci pedepseşte-ne cu 
milă, cum numai Tu poţi face aşa. Rău am făcut, 
dar Tu şterge-ne păcatele. Te-am mîniat cu pă
catele noastre, trece-le cu vederea. Te-am îm
proşcat cu nelegiuirile noastre, dar Tu nu ni le 
mai socoti. Avem multe păcate, dar Tu să nu ni 
le mai ţii în seamă.

Iartă-ne Doamne, şi uită păcatele noastre 
cele multe, mari şi grele şi ajută-ne să scăpăm 
de ele. Intoarce-ţi faţa Ta spre noi. Primeşte-ne 
şi pe noi cum a primit tatăl din Evanghelie pe 
fiul său cel pierdut.

Te rugăm Inaltule Doamne să ne ajuţi să ne 
îndreptăm, să ne întăreşti cu puterea Ta, să nu 
mai săvîrşim alte păcate, căci noi sîntem hotă- 
rîţi să nu mai greşim.

Iartă-ne! Căci ai zis Doamne Sfinte, prin 
rostul Apostolului Tău cel iubit, al sfîntului loan: 
„Dacă mărturisim păcatele, credincios şi drept 
eşti, ca să ne ierţi şi să ne curăţeşti pe noi de 
toată strimbătatea şi răutatea”.

Iată acum, le mărturisim preoţilor pe care 
i-ai ales să ceară iertarea noastră de la Tine, de
punem acum toate păcatele noastre, la picioarele 
crucii Tale, aici în Biserică, să ne curăţeşti de ele.

Numără-ne, Dumnezeule din cer şi pe noi 
printre iertaţii bunătăţii şi ai îndurării Tale-' 
Amin”.

Pr. Nie. Popescu-Dobriceni
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